2022.11.18 每周三、五出版/本期8版

主管单位:中国船舶集团有限公司主办单位:中国船舶集团有限公司中国船舶工业行业协会出版单位:中国船舶报社

国内统一刊号: CN11-0018 邮发代号: 1-196 海外发行代号: D247









中国船舶外高桥造船提前完成全年交船任务

"邮轮引领、一体两翼"战略喜结硕果,累计完工交付船海产品16+1艘(座)/300.2万载重吨

本报讯 记者 何宝新 通讯员 陆晓青 报道 11月16日,中国船舶集团有限公司旗下外高桥造船为交银租赁建造的第四艘11.9万吨阿芙拉型液化天然气(LNG)双燃料动力成品油船"PROTEUS STEPHANIE"号命名交付。至此,该公司今年累计完工交付船海产品16+1艘(座)/300.2万载重吨,提前一个半月完成2022年度交船任务。

"PROTEUS STEPHANIE"号是外高桥造船今年完工交付的第八艘双燃料动力船舶,目前在建的还有8艘。因此,2022年也成为外高桥造船全面转入绿色低碳船舶建造的收获之年。该型船由外高桥造船自主研发设计,总长249.95米,型宽44米,型深21.4米,设计吃水13.5米,载重量为11.9万吨,设计航速14.5节,入级英国劳氏船级社(LR)和中国船级社(CCS)。该型船采用全新线型,为直立型船艏,带节能定子,烧气模式下满足TierⅢ排放要求,满足多载重线规则。

今年以来,在严峻的疫情面前,外高桥造船坚决贯彻落实中国船舶集团党组关于"统筹抓好疫情防控和复工复产工作,瞄准年度目标任务不放松,创造性开展工作,力争把疫情带来的影响降到最低,力争完成年度各项目标任务"的指示精神,紧紧围绕"夯实大型邮轮主体地位、提升民船海工盈利能力"年度经营方针和"细化体系、创新管控"的管理主题,坚定实施"邮轮引领、一体两翼"发展战略,持续推进数字化转型、信息

化集成和精细化管理,全面打响"邮轮攻坚战、双燃料船歼灭战、箱船揭幕战"三大战役,呈现出邮轮、民船、海工齐头并进

大型邮轮迈人"双轮"建造时代。8月8日,第二艘国产大型邮轮正式开工建造,标志着中国船舶工业已初步掌握大型邮轮设计建造关键核心技术,实现批量化、系列化建造指日可待。目前,首制国产大型邮轮内部装潢工程进展顺利,乘客梯道、剧场、艏部餐厅、特殊餐厅等公共区域已具备壁板封板条件,内部场景雏形显现。

散货船建造绿色化、智能化趋势明显。1月28日,由外高桥造船自主研发设计建造的新一代具有自主知识产权的全球首艘20.9万吨纽卡斯尔型双燃料动力散货船"碧玺山"号签字交付。3月3日,中国首艘21万吨纽卡斯尔型升级版智能散货船命名交付,CCS为该船特别颁授"智能船(智能机舱、智能能效)及船舶网络安全(S)"附加标志证书,成为我国首艘获得网络安全船级符号的大型散货船。一系列突破,为这一世界品牌船型赋予了"绿色、环保、节能、安全、智能"新符号,进一步巩固了外高桥造船全球大型散货船领域创新引领地位。

箱船全面吹响连续开工号角。7000TEU集装箱船是外高桥造船又一主打系列船型,具有高效、经济、绿色环保等特性,备受市场青睐。该公司手持该型船订单位居全球之首,目前已

陆续开工12艘

海工装备结出硕果。外高桥造船建造的第三艘Fast4Ward"通用型"海上浮式生产储油船(FPSO)签字交付。目前,第四艘同型船已出坞,将于2023年4月交付,第五艘船建造合同已生效,成为"中国制造"的又一品牌,外高桥造船也成为全球成熟批量化设计建造"通用型"FPSO的龙头企业。此外,外高桥造船建造的JU2000E型海上自升式钻井平台"国硕"号,于9月7日正式交付。至此,该公司建造的JU2000E、CJ46、CJ50等三型13座海上自升式钻井平台全部完工交付,彰显了其雄厚的海工装备设计建造实力。

新船型开发、主建船型优化升级脚步不停。目前,外高桥造船已完成21万吨纽卡斯尔型甲醇燃料动力散货船、9200车双燃料动力汽车运输船(PCTC)、创新型30万吨超大型原油船(VLCC)等新船型的开发,并获得了有关船级社原则性认可(AiP)证书,进一步丰富了外高桥造船的建造船谱和技术储备。

外高桥造船表示,将深入贯彻党的二十大精神,持续落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的重要要求,持续推进成本工程,持续深化"邮轮引领、一体两翼"发展战略,紧紧围绕"加快实现高水平科技自立自强"的战略部署,踔厉奋发摘"明珠",砥砺前行向未来。

江南党习宫住里彻党的二十十特神

学深悟透 笃行实干

——党的二十大报告主要精神解读(五)

共同富裕是全人类的梦想,但是要真正实现有难度。是否要先做大蛋糕然后再分配蛋糕,解决这个问题还有一个社会制度问题。资本主义制度是以资为本,它追求资本利益最大化,不可能真正实现共同富裕,而社会主义制度是有条件,有可能解决这个问题的。

实现全体人民共同富裕

第一,实现全体人民共同富裕,一方面是由中国共产党性质宗旨决定的,我们党是全心全意为人民服务的党;另一方面也是由中国特色社会主义制度决定的,是中国式现代化的一个显著特色。中国式现代化的五大特征中,其中一个就是共同富裕,这也是中国共产党始终不渝的奋斗目标。我们党团结带领人民进行革命、建设、改革,就是为了让人民群众过上更加幸福的日子。这是党的初心使命、理想信念、性质宗旨所决定的。党的二十大报告进一步对这个问题作出了阐述。

第二,共同富裕这个路怎么走,我们一直在探索。 改革开放以来,我们鼓励一部分地区、一部分人先富起来,鼓励先富带后富,目的是要实现共同富裕。新时代十年,我们解决了1亿多人的贫困问题,在中华大地上解决了困扰几千年的绝对贫困问题,就是在推进共同富裕。所以,我们的共同富裕是实实在在地推进、在取得进展,而且通过全面脱贫,为进一步推进共同富裕奠定了一个坚实基础,积累了宝贵经验。

第三,促进共同富裕,必须解决好做蛋糕和分蛋糕的关系问题。有蛋糕才能谈得上分蛋糕,所以从逻辑关系上来讲,应该是先做蛋糕。只有做好了蛋糕,才能把蛋糕分好。一方面要坚持以经济建设为中心,坚持发展是党执政兴国的第一要务,要坚持高质量发展,通过全国人民共同奋斗把这个蛋糕做大做好;另一方面,要坚持在发展中保障和改善民生,坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存,构建初次分配、再分配、三次分配相协调相配套的制度体系,努力提高居民收入在国民收入分配中的比重,提高劳动报酬在初次分配中的比重,完善按要素分配政策制度,规范收入分配秩序,规范财富积累机制,通过合理的制度安排把蛋糕切好分好,防止两极分化

第四,实现全体人民共同富裕是一个长期的历史过程,急不得也等不得。所谓急不得,就是要立足国情,从我国仍然是发展中国家这个实际出发,遵循经济社会发展规律,进一步解放和发展社会生产力,不断创造和积累社会财富,稳步提高人民生活水平。所谓等不得,就是要采取有效措施,积极创造条件,完善制度,逐步缩小收入分配差距,不是要等到发展起来后才去解决贫富差距问题,而是要在发展过程中逐步来解决,让人民群众真真切切地感受到共同富裕在不断进步、不断实现,不断取得成效。

第五,当前,我们要着力稳住宏观经济大盘,保持经济发展良好势头。要认真学习贯彻党的二十大精神,全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,继续做好"六稳""六保"工作,着力破解突出矛盾和问题,有效防范化解各种风险。实际上疫情以来,我国的经济发展在全球总体上还是亮丽的。要坚持就业优先、继续壮大实体经济,积极支持中小微企业发展,努力创造更多就业岗位和创业机会,解决好高校毕业生等青年就业问题,引导人们通过自己的双手创造幸福生活。这是当前扎实推进全体人民共同富裕的前提。

本报讯 记者 王进 特约记者 彭永桂 通讯员 李丹娜 报道 11月15日,由中国船舶集团有限公司旗下广船国际所属广州文冲船舶修造有限公司为中海油能源发展股份有限公司改造,中国首艘、全球最大液化天然气(LNG)运输加注船"海洋石油301"号完工交付。改造后的"海洋石油301"号将成为载运LNG兼有LNG加注功能的LNG运输加注船,可为靠泊在国内沿海港口的大型LNG燃料动力船舶提供船对船的燃料加注服务。

"海洋石油301"号总长184.7米,型宽28.1米,可装载3万立方米LNG,是我国自主设计、自主建造、自主管理、自主运营的第一艘LNG运输船。该船于2015年9月正式投入运营,主要服务于我国沿海LNG接收站之间的LNG二程转运,兼顾国际间的LNG短程运输。

作为国内首个LNG运输加注船改造项目,此次改造由文件修造作为EPC总包商,协同中国船舶集团旗下多家单位,共同实现了众多技术及设备的首次国产化应用。此次项目改造设计方案由中国船舶集团旗下上海船院提供,加注系统由中国船舶集团旗下第七一六研究所研发生产,GCU气体燃烧装置由中国船舶集团旗下第七一一研究所研发生产。

"海洋石油301"号改造项目主要新增了LNG加注系统、燃烧装置、深冷式再液化装置、系泊绞车、吊机及相关液货控制系统。由于是改造项目,需要在不改变原船系统的基础上增加新功能,其中新增70千米电缆、5千米管系,项目工程量大、工期紧,设备布置、管线电缆敷设的难度也非常大。项目改造期间,恰逢高温、台风等极端天气,生产高峰有近300人同时在船上作业,对项目质量管理、安全防护及疫情防控工作带来严峻考验,对确保项目周期提出了极大挑战。

LNG燃料需要在零下162摄氏度的低温环境下液态储存,加注作业时,需由特殊结构的双壁管进行传输,这种双壁管的制作和安装精度要求极高,焊缝探伤合格率必须达到100%,这也是改造"海洋石油301"号最大的技术难点之一。文冲修造充分发挥造修资源一体化的优势,利用在批量建造LNG/燃油双

全球最大LNG运输加注船交付



燃料船方面积累的技术经验,高质量完成了新增加注系统的

改装。 由于"海洋石油**301**"号设备多为进口,为贯彻落实"国船

国步"海洋石油301"号设备多为进口,为员彻洛头"国船国造"方针,文冲修造在改造中大力推行设备国产化,因此需解决大量进口设备与国产设备的兼容性问题。为确保项目节

点,文冲修造党委第一时间组织成立"海洋石油301"号加注功能改造项目临时党支部,统筹调配各方资源。针对改造项目涉及增加的加注系统、燃烧装置、深冷式再液化装置、系泊绞车和吊机及相关液货控制系统,项目组积极探索新工艺、新流程、新思路,确保施工质量。

中国船舶中船贸易联合大船集团——

两天交付两艘8.5万吨散货船

本报讯 11月10日和11日,中国船舶集团有限公司旗下中船贸易与大船集团作为联合卖方,分别向泰州嘉航海运有限公司和Fortune Ocean Shipping交付一艘8.5万吨散货船

该型船总长227.2米,型宽36米,型深20.35米,设计吃水11.5米。

在两船建造期间,中船贸易协同大船集团有序开展项目商务工作及生产规划,协调项目各方精诚合作、共克时艰,全力保证生产进度和建造质量。在各方的共同努力下,泰州嘉航8.5万吨散货船比合同交船期提前141天交付,船舶建造质量获得各方一致好评,标志着大船集团天津新造船业务实现良好开端。Fortune Ocean Shipping 8.5万吨散货船由大船集团山船重工建造,是4艘系列船中的第二艘,比合同交船期提前4个多月交付。 (钟贸)



推广5G应用 助力船舶行业迈向"中国智造"

■ 刘志良

工业和信息化部近日发布的《5G全连接工厂建设指南》提出,推进船舶制造等重点领域提升装配加工、质量监测、产品交付、远程服务等关键能力,促进协同研发设计、设备协同作业、现场辅助装配、机器视觉质检、厂区智能物流、虚拟现场服务等典型场景普及应用。随着5G时代的来临,我国船舶行业要进一步加快利用5G、人工智能、云计算、大数据、物联网等技术,推动新一代信息技术与船舶行业深度融合,激发创新活力,解决企业在数字化转型过程中的难点、痛点和堵点,加快结构调整和技术升级步伐,为船舶行业实现高质量发展提供新动能。

近几年,随着国家不断出台推动5G、工业互联网等发展的各项政策,我国5G技术产业逐步形成了从顶层设计到具体部署的产业政策体系。我国船舶行业也积极探索如何借助5G的快速推广应用,加快实现产业转型升级,夯实智能化发展基础,并取得了积极的成果,多个"5G+工业互联网"项目落地应用,"5G全连接工厂"建设已经具备良好的基础条件。比如,中国船舶集团有限公司旗下外高桥造船与中国联通合作,实现了基于5G的机器视觉检测场景的应用,并成功入选工信部典型场景"5G+工业互联网"实际应用案例;中国船舶集团旗下大船集团依托5G网络优势,实现了钢加公司钢料加工车间复杂现场环境下数控指令的网络下发;南

京中远海运船舶设备配件有限公司"基于'5G+工业互联网'融合应用推动船舶关重件自主可控"项目,入选2021年中小企业数字化转型典型案例。

作为典型的离散型生产,船舶制造具有行业特殊性,对建设"5G全连接工厂"有着现实的需求。一方面,船舶行业对生产资源的协同研发设计、现场作业交互能力、生产运行能力等的要求越来越高,对数字化、网络化、智能化技术应用提出特殊要求;另一方面,当前劳动力成本快速上涨,以及苦脏累险作业招工难等问题需要更加精密的装配加工设备、高质量的检测手段、现代化的仓储物流、先进的运营管理等来解决,数字化、智能化转型任务更为迫切。此外,从总体上看,我国船舶行业还处于数字化制造起步阶段,5G技术产业与船舶行业的融合发展层次不高,数字化、信息化、精益化等基础较为薄弱,发展潜力仍然十分巨大。

随着5G时代的来临,我国船舶行业要进一步加快5G技术产业领域新技术、新场景、新模式向各领域、各环节深度拓展,加快建设"5G全连接工厂"。首先,要树立数字化、智能化转型的思维,根据企业战略布局和业务开展需求,全方位规划和推进信息化发展路径,加大基础设施软硬件方面的投入,积极探索5G在生产各环节创新应用,为"5G全连接工厂"建设打下坚实基础;其次,要组织编制行业"5G全连接工厂"建设指南,研制"5G全连接工厂"相关技术标准,健全和

完善标准体系,提升指南和标准应用水平,推进相关产品设备的研发与应用,着力降低"5G全连接工厂"建设成本;最后,要加强与信息通信业、互联网企业、解决方案服务商等的合作,深化政产学研用多方协同,积极探索船舶行业与新一代信息技术融合发展的系统解决方案,构建良好产业生态和产业链

"十四五"时期是5G技术产业深度赋能船舶行业发展的关键期,5G技术产业在船舶行业的深度融合应用将会催生更多的新生态、新业态、新模式。我国船舶行业要充分抓住5G技术产业发展的机遇,拓展船舶行业与新一代信息技术融合发展的广度和深度,利用新一代信息技术为产业赋能,加速推动"中国制造"向"中国智造"转型升级。

